

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL.
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 80.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,
évfolyamra 700 K. Egyes szám ára 6 K.

Vihar

(vk.) De szomorú is ez a mi közéletünk! Alig indul meg valahol a munka, mindjárt akadnak egyesek, akik személyi hiúságból, vagy más alacsony érzelemtől tüzelve megzavarják a dolgozni akarókat csak azért, hogy az ő személyüket előtérbe nyomják, hogy beszéltesse magukról.

Ezt láttuk a parlament tegnapi ülésén is. Hosszu szünet után összeült a Ház, hogy nemzetünknek igazán nehéz napjaiban megfontoltsággal, jóakarással vezesse ennek a szerencsétlen országnak ügyeit. Egybegyűltek a nép bizalmának büszke birtokosai, hogy törvényeket hozzanak annak a népnek, amely az ő becsületes munkájuktól várja sorsának jobbrafordulását. Törvényjavaslatok özönét terjesztik a honatyák elé, hogy azokat lelkiismeretesen megvitatva üdvös törvényeket teremtsenek. És a honatyák... mihelyt a legkisebb alkalom van rá, azonnal személyes terere viszik a dolgot.

Áz ellenzék valamikor súlyos érveket vagdalt a kormánypárt felé, úgy, hogy a legkeményebb koponyának is munkát adott a kiparirozás. Most? ... Áz ellenzéki szónok kiválaszt egy kormánypártit s azt gyanúsítja, rágalmazza, sértegeti. Egész szellemességét, tehetségét arra használja fel, hogy mennél mélyebb, mennél fájóbb szurást adjon. Hogy a kiszemelt kormánypárti megérdemli-e a gyanúsítást, hogy bűnös-e, az mellékes. Fő a vihar, amely nem is marad el. Mert a megtámadott barátai dühösen felugrának, verik a padokat, gorboságokat süvitenek a gorboskodó telé. Áz elnök csönget. Felfüggesztik az ülést. Öt perc szünet.

Áztán a sértők személyes kérdésben felszólalnak, kimagyarazzák „rosszul értelmezett” szavaikat s a büffében talán már egy asztalnál olvassák a legfrissebb lapot, mely botrányos viselkedésükről ír hasábokat. Á legrosszabb esetben pedig — ha a kimagyarázás

nem sikerült — „jól fésült” urakat küldenek egymáshoz s két hét múlva a Fodor vivőtermében ismét lefolyik egy politikai párbaj.

Á lényeg mégis az, hogy elmult ismét egy nap, amikor komoly munka helyett módot adtak ellenségeink tömegének arra, hogy telekiabálják a világot a mi rossz hírünkkel. Törvényalkotás helyett botrányt csináltak, amelyen mohón kapnak a Bécsi Magyar-ék és csatolt részeik, hogy üvölthessék: ime odahaza tényleg bakonyi

világ van, ólmosbotokkal és fokosokkal járnak a haza bölcssei s nem érveikkel harcolnak a parlamentben, hanem ököllet és üvöltéssel.

Nagy Isten! Meddig tart ez így? Mikor érjük már meg, hogy az ellenfelek is — bár a legkeményebb kritikával — komolyan és higgadtan tárgyaljanak?! Mikor érjük már meg azt, hogy a képviselők szeme előtt a közérdek nagy céljai előbbrevalók lesznek, mint saját aprócska személyük?! ... De szomorú is ez a mi közéletünk!

Szabálytalanságok a békésmegyei földbirtokrendezés körül

Brandt főispán intézkedésére vizsgálatot indított az igazságügyminiszter

Gyula, nov. 17.

(MTI) A békésvármegyei földbirtokrendező bizottság működésével kapcsolatosan dr. Brandt Vilmos, vármegyei főispánja többrendbeli szabálytalanságra jött rá. A Magyar Kir. Igazságügyminiszterium eme szabálytalanságok ügyében a vizsgálat lefolytatására dr. Bándy kir. táblabírót rendelte ki, aki a napokban e célból Gyulára érkezik. A vizsgálat eredményét annakidején közölni fogjuk.

A helsingforszi magyar kiállítás ünnepélyes megnyitása

Helsingfors, november 17.

(MTI) Tegnap délben nyílt meg fényes ünnepség keretében a képkiallítás, amelyre már megérkezett Scachlberg köztársasági elnök is. Az elnököt báró Bornemissa követ üdvözölte, aki köszönetet mondott a finn kormánynak, a közönségnek és a sajtónak rendkívül szíves partfogásukért. A finn kormány nevében Liakka közölte. miniszter mondott beszédet, aki hangsúlyozta a finn-magyar rokonnép közeledését és megköszönte, hogy a magyar művészet így gazdagon jelent meg Helsingforsban. A finnek örömmel ragadják meg a testvéri jobbot és

szeretettel üdvözlik a magyar vendégeket.

Ezután eljátszották a magyar Himnuszt, mire Déri Béla végigvezette a kiállításon az elnököt, az elnök nejét, a kormány tagjait, kik valamennyien nagy dicsérettel nyilatkoztak a kiállított művekről. Ott volt Helsingfors egész előkelősége. A diplomáciai kar teljes számban jelent meg. A polgári és katonai hatóságok fejei, valamint a finn művészek is szép számban jelentek meg. A kiállított művekből 25 műtárgyra került vevő.

Helsingfors, november 17. (MTI) November 21-én a Városi Színházban Petőfi-ünnepélyt tartanak.

Vasárnap szentelik fel az új orosházai r. kath. templomot

Békéscsaba, nov. 17.

(MTI) Az új orosházai római katolikus templomot, amelyet tudvalevőleg gróf Széchenyi Miklós nagyváradi megyéspüspök építtetett 10 millió korona költséggel, amelyhez a váradi káptalan az oltár és szószék felállítására még egymillióval járult hozzá, vasárnap szentelik fel. A szép románstílusú templomot Szeigel Albin műépítész tervei nyomán építették. A megkapó szépségű főoltárkép a püspök fivérének, gróf Széchenyi Jenőnek alkotása. A felszentelési szertartást Brém Lőrincz gyulai püspöki helynök végzi. A szent beszédet Schriffert Béla váradi püspöki irodaigazgató mondja. Az építévállalkozó a gyulai Pfaff és Schneider-cég volt.

A nagyszabásúnak ígérkező templomszentelésen a vármegye minden részéből számosan vesznek részt és megjelennek a hitközségi küldöttségek élén csaknem az összes plébánosok.

Jakabfi György evang. lelkész fogadtatása

A békéscsabai evang. egyház új lelképásztora, Jakabfi György volt pilisi evang. lelkész folyó hó 17-én délután érkezett meg családjával együtt Békéscsabára. A csabai hívek impozáns módon fogadták papjukat.

Délután fél három óraker hosszu kocsisor vitte a fogadó küldöttséget az állomásra, de gyalog is nagyon sokan mentek úgy, hogy több száz főnyi tömeg — a társadalom minden rétegének képviselőiben — várta a pesti vonatot.

Lelkes eljenzés fogadta Jakabfi Györgyöt, amikor meghatva közleledett hívei nagy csoportjához. — Korosi László felügyelő bensőséges szavakkal köszöntötte az egyház új lelkészét szeretettel kérve tőle azért a szeretetért, amellyel a csabai hívek fogadják őt. Jakabfi György szép beszédben mondott köszönetet a meleg üdvözlésért. Majd dr. Bertóthy István polgármester üdvözölte a város közönsége nevében, Zsilinszky Erzsike az Evang. Leányegyesület, Margócsy Kató pedig a csabai evang. nők nevében a közénk érkezett lelkészt, ki meghatva mondott köszönetet a megtisztelő figyelemért.

Ezután hosszu kocsisor hozta be az új lelkészt, családját és a fogadására ment közönséget a felsővégi evang. paplakba. Utközben mindennütt szeretettel köszöntötték az utcák torkolatánál várakozó hívek a bevonuló lelkészt, a paplaknál pedig hatalmas tömeg várt reá s melegen éltette lelképásztorát. A lelkészlak tornácán Uhrin Károly igazgató-tanító gyönyörű beszédet intézett az érkezőhöz, utána pedig Drienyovszky Iona köszöntötte kedves szavakkal az evang. leányok nevében Dzurik Ica pedig Jakabfy Györgynéhez szólott bájos egyszerűséggel. Az utóbbiak szép csokrot adtak át az otthonába lépő lelkészpárnak. Jakabfy György alig tudott szólni a meghatottságtól, aztán szíve mélyéből fakadó szavakban mondott köszönetet azért a meleg ragaszkodásért, melyet vele szemben nyilvánított a hívek serege s ígéretet tett, hogy minden törekvése e ragaszkodásnak és szeretetnek kiérdemlése lesz.

A közvetlen, szíveket megindító fogadtatás után, melynek minden

mozzanata igaz haza-, egyház- és emberszeretetről beszélt, sorra köszöntötték a hívek meleg szeretettel várt lelkesüket, ki mindjárt ittlétének első órájában láthatóan szeretetteljes, bensőséges viszonyba lépett híveivel. Új otthonukban nagyszerű oszonnával fogadták a csabai asszonyok a lekipasztort s megvendégelték a fogadtatásukra összegyűlteket is.

Jakabfi György ünnepélyes beiktatása — mint többször megirtuk — vasárnap lesz.

Vasárnap este fél 8 órakor tiszteletére társasvacsorát rendeznek hívei a Fiume éttermében. A vacsorára jelentkezni lehet a kibocsájtott iven. (Étkezés étlap szerint.)

Békésvármegye új lakásügyi biztosa

Budapest, nov. 17. MTI jelenti: A népjóléti és munkügyi miniszter Várady Szakmári Arisztid nyug. kuriai bírót a gyulai kerület lakásügyi biztosává nevezte ki.

Revízió alá veszik a tisztviselők családipótlékát

Budapest, nov. 17. A kormány tudvalevőleg rengeteg összeget ad a tisztviselőknek családipótlék címen. Ez minden tisztviselőnek jár, akinek gyermeke van. A pénzügyminiszter e rendszer ellen már felszólt és maguk a tisztviselők is a revíziót kívánják, mert sokan olyanok is igénybe veszik a családipótlékot, akiknek erre vagyoni viszonyaiknál fogva szükségük nincs. Most kimondották, hogy a névsort újabb revízió alá veszik. E revízió nagy tiltakozásra adott okot a tisztviselők között. A pénzügyminiszter valóban megtette az előterjesztést, amihez a minisztertanács hozzájárult. A pénzügyminisztert tisztviselői körökből is figyelmeztették azokra az igazságtalanságokra, amelyek a családipótlékot élvező tisztviselők között fennállanak. Sok százezer korona meglakartatás lesz a revízió útján megteríthető.

Romanelli rövidesen elhagyja Budapestet

Budapest, nov. 17. Romanelli ezredes ma a főváros pénzügyi bizottságnak ülése előtt Sipőc főpolgármestert kívánta meglátogatni, aki helyett azonban, mivel lakásán betegnek fekszik, Folkusházy alpolgármestert fogadta. Az ezredes sajnálkozásának adott kifejezést, hogy szolgálata már pár nap múlva visszaszólítja Budapestre, de reméli, hogy a közeljövőben hosszabb időt tölthet nálunk.

Felemelik a hatósági liszt árát

Budapest, nov. 17. A közlekedési miniszter felemeli a hatósági liszt árát, valószínűleg 30 koronára. Ez az összeg így is csak egy ötöd-része annak az összegnek, amelyet a szabadforgalomban fizetnek. A hatósági főzöliszt és a 0-ás liszt árát is felemelik. Az előbbiét 25-ről 60 koronára, az utóbbiét 35-ről 80 koronára.

Az Ipartestület előjárósági ülése

Az Ipartestület előjárósága csütörtökön délután 4 órakor tartotta rendes havi ülését Timár Endre elnöke alatt. Az elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére özv. Propper Gézánné és Madarasz György előjárósági tagokat kérte fel.

Ifj. Horváth Mihály jegyző jelentését az alábbiakban tette meg. A múlt előjárósági ülésen hozott határozatok annak módja szerint elintézték nyertek. Ismertette a nyomtatványok előállítás költségeinek rohamos emelkedését, ami nagy megterhelést jelent, mert az Ipartestület nyomtatványai mind kifogyófélben vannak. A tagforgalmi és intézeti ügyek jelentése tudomásul szolgált.

Az Iparkamarának azt az értesítését, amely szerint a miniszteriumtól az állami szállítások 40 százalékanak kisiparosok által történő eszközzésére kapott felhívását, bór- ipari szakosztály saját hatáskörében intézi el. Ebben az ügyben a bór- iparosok képviseletében küldöttség utazik a Fővárosba, hogy megtudja az aprólékos feltételeket is.

A szegedi Iparkamarának a forgalmi adó ellenőrk zaklatása miatti sérelem ügyében a miniszterelnökhöz indítandó küldöttségébe az Ipartestület részéről nem delegáltak senkit, mivel a felhívás ellenére sem jelentkezett a tagok közül senki a küldöttségben való részvételre. Csabán csak a cséplőgéptulajdonosokat érte sérelem a forgalmi adó kivételénél, akiknek az összes alkalmazottak után kellett fizetniük. Ezt a sérelmet azonban a cséplőgéptulajdonosok külön egyesülete orvosolja.

A munkásbiztosító intézmény módosításának sérelmes volta ellen szólal fel Lilinger István. Kifogásolja, hogy az iparosokat előleg beszolgáltatására kényszerítik és java-

solja, hogy ebben az ügyben menesszenek küldöttséget a miniszterelnökhöz az Iparkamara útján. Az Ipartestület részéről az ügy kereszttülvitelével ifj. Horváth Mihály jegyzőt bízzák meg.

A miniszter elutasította a mészárosoknak a segédek vasárnapi foglalkoztatása ügyében beadott felterjesztését. Az erről szóló jelentést tudomásul vették.

Meleg szavakkal méltatja az elnök özv. Propper Gézánné a női szabó iparban elharapódzott kontárkodás megszüntetésében szerzett érdemeit.

A karácsonyi ünnepekre tervezett tanoncmunkakiállítást egyhangulag, az idő rövidsége és az anyagbeszerzés nehézségei miatt lavaszra halasztották.

A Bécsi Biztosító Intézet ajánlatát a főügynökség elvállalására nézve elutasították.

Szó esett arról is, hogy rövidesen ismét megkezdje munkáját városunkban a vagyon- és jövedelemadó kivétő bizottság, melyben az iparosság érdekében az Ipartestület képviselői öhajítja magát, hogy ezáltal már eleve elejét vegye annak, hogy aránytalan kivetések történjenek, mint azt már a múltban is tapasztalták.

Az előjárósági ügy határozott, hogy erről átiratban értesíti a várost és a bizottságban való részvételre Timár Endre, Lilinger István, Martincsek Károly, Fikker Károly, Dénes Balint, Lipták János és Lázár Pál előjárósági tagokat jelölték ki.

Mivel a testület irodájában alkalmazott munkaerő állásáról lemondott és ezáltal a jegyző munkája megsaporodott, kimondották, hogy a keddi és pénteki napon mentesítik a jegyzőt a felekkel való tárgyalás terhe alól.

Bányamunkások a szakszervezet ellen

Budapest, november 17.

Általánosan ismert tény, hogy a legutóbbi bányász-sztrájkok miatt oly hiány állt be a széntermelés terén, amelynek pótlása a legnehezebb feladat elé állította az államot és amely a vasúti közlekedés korlátozására vezetett. Ennek a 10,000 waggon szénnek a hiányát igyekezett a bányák vezetősége helyrehozni, amikor elhatározta, hogy a munkásokat felszólítja a vasárnapi munkaszünet felfüggesztésére és az intenzív szénkitermelésnek e napra való kiterjesztésére. Ezért a munkáért a munkások megfelelő külön díjazásban részesülnek.

A bányászok hajlandók voltak a felszólításnak eleget tenni, sőt a sztrájkokra izgató szakszervezetek is támogatták a vasárnapi munka gondolatát. Itt azonban kilóg a szakszervezeti lóláb! A szakszervezetek ugyanis azzal az indítvánnyal fordultak a bányagazdákhoz, hogy

a vasárnapra járó béreket nekik utalják ki s ők ebből az összegből „Bányász-Otthon” létesítenek, mely a bányászokat gyámolítani fogja. (Rokkantakat, árván maradt családokat stb.) Ebben az üzletben azonban a munkások nem mentek bele, mert nagyon jól tudják, hogy a pihenőjük feiáldozásával megszerzett pénzt másra, mint a szakszervezeti politika céljaira, úgysem használják fel.

Payer a munkások vonakodására nagyobb társaság előtt fölényes bizottsággal jelentette ki, hogy a bányászok állásfoglalása aljas „bolsevik izgatás” következménye. A szociáldemokratapárt, mely szereti magáról azt hinni: L'état c'est moi, dagadó elbizakodottságában oly hangokat puffogatott el, mintha a kormány — egyenesen az ő nyomásukra — leiratot intézett volna a bányagazdákhoz, hogy a vasárnapi munkadíjakat a dolgo-

munkástenyerek megkerülésével, direktre a szakszervezetek kezébe juttassák.

Mi a magunk részéről a legnagyobb meglepetéssel és megdöbbenéssel hallottuk a dolgot, azonban szkepszisünknek adunk kifejezést, mert nem tudjuk elhinni, hogy a kormány ilyen intézkedést tett volna! Egy ilyen rendelet, a szakszervezeti hatalom állami kitenyészése, a szociálista-kommunista agitátorok pénzélete, a szociálista izgatószervek államháztartásba való kiépítése lenne az államban.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy a kormány módot és alkalmat talál arra, hogy a szociáldemokrata párt e tendenciózus és a kormány erejébe vetett hitet megrendítő beállítást egyszersmindenkorra erőlyesen megcáfolja.

Fokozott mértékben folyik az inségakció

Egyes lapoknak az a híre, mintha az országos inség kérdését legközelebb törvényhozásilag rendeznék, arra a félreértésre szolgáltathat okot, hogy a Kormányzó ur kezdeményezéséből folyamatban levő országos inségnyitító mozgalom további társadalmi támogatására nincs.

Illetékes helyről azt az információt kaptuk, hogy a Horthy-akció továbbra is változatlanul az eddigi módon folyik és legfeljebb arról lehet szó, hogy a leszűrendő tapasztalatok alapján a nyomoruság elleni küzdelmet a jövőben állandósított szervezetben lehet folytatni. Arra azonban senki sem gondol, hogy a folyamatban levő és minden részében eredményesen működő mozgalmat most egyszerre félbeszakítsák és az idejére törvényhozási uton gondoskodjanak az inségesek támogatásáról.

Az önkéntes áldozatkétség megnyilvánulásától ennél fogva ne tartson vissza senkit az a téves elgondolás, hogy az állam ugyis törvényvel gondoskodik az inségesekről és így nincs szükség arra, hogy társadalmi uton hozzájáruljanak az inség enyhítéséhez. Ellenkezően, bármennyire elismerésreméltó módon nyilvánult is meg eddig a társadalom jó szíve, a mozgalomnak a drágulással egyre növekvő óriási szükségletei a társadalom áldozatkészségének további fenntartását, sőt fokozását teszi mulhatatlanul szükségessé.

Mi van ma?

1922. nov. 18., szombat

R. k.: Oda ap. Prot.: Ödön.
Napkelte 7 óra 09 perckor,
nyugta 16 óra 20 perckor. (4-20)
Holdkelte 5 óra 12 perckor (d. e.),
nyugta 16 óra 21 perckor (d. u.)
Este 8 órakor a Honvédelmi Párt tea-
estélye a Fiumében.
Este fél 7 és fél 9 órakor
mozieladás a Városi Mozgóban.

Csak egy hónapi előleget szed a villanytelep

Amint tegnapi számunkban jeleztük, a városi villamos művek igazgatósága csütörtökön délután tartotta dr. Berthóty István polgármester elnöklete alatt ülését, melyen jelen voltak még az elnökön kívül dr. Medovarszky Mátyás főjegyző, Ádám Gusztáv főmérnök, dr. Korniss Géza tanácsos, Zahorán Pál intéző, Nigrinyi János villanytelevi igazgató, Áchim László és Kovács Mihály igazgatósági tagok.

Az ülés hosszas vita után elhatározta, hogy nem előleget vesz fel a fogyasztóktól a telep fenntartására szükséges anyagok beszerzésére, csupán a december hónap végén esedékes áramdíjakat szedik be kivételesen december 1-én a fogyasztóktól. Ezt az előre befizetendő összeget a villanytelep 1923. évi december hó 31-ig havonként egyenletesen vonja le a fogyasztók villanyzámláiból.

A fenti határozat kimondására az a körülmény indította az igazgatóságot, hogy tekintettel a jelenleg uralkodó pénzhányra, a napról-napra dráguló üzemi anyagok, különösen pedig a szükséges szénmennyiség beszerzését nem tudja biztosítani másként, csupán a fogyasztóközönségnek ilyen támogatásával. A telep egy hónapi pénzügyi szükséglete anyagok beszerzésére 4-5 millió korona. Ezt az összeget eddig bankkölcsönök útján fedezte a telep, ami természetesen a magas kamatláb miatt nagy károsodást jelentett nem csupán a telepnek, hanem közvetve a közönségnek. Tehát így nyilvánvaló, hogy a fogyasztóközönség az egy hónapi előleg befizetése által önmagát szabadítja meg felesleges pénzkidobástól, amit a bankok szednének fel kamattal fejeben.

Az angol választások végeredménye

London, nov. 17. A kihirdetett végleges eredmény szerint 346 mandátum jutott a konzervatívoknak, 136 a Labour-pártiaknak, 162 a szabadelvűeknek, 44 a nemzeti szabadelvűeknek, 15 mandátum megosztott. Az angol parlament történelében első eset, hogy a kormány ilyen erős ellenzékkel találja magát szemben.

Tizenkétmillió üzlet — zsidómódra

Szeged, nov. 17. Két szegedi kereskedő, Kóhn Mór és Hauer Ernő Szegeden Keresk. Rt. címen nagy vállalatot alapítottak. Iparigazolványt szereztek. Szeszták János és Veér Imréné Produkt. Rt. címen vállalatot létesítettek több millió koronával és összeköttetésbe léptek Kóhn és Hauerrel, miután nekik ipar engedélyük volt Kóhn és Hauer felvitték Bécsbe Szesztákot és Veérné, akik nem tudtak németül, de annál

több pénzt vittek magukkal. Ugy egyeztek meg, hogy Szeszták és Veérné adják a pénzt a bevásárlásokhoz. A bevásárlások összege magyar koronákban kitétt 12 milliót. Azután visszautaztak Szegedre és várták az áru leszállítását és azt a hasznot, amit az áru eladásából reméltek. Az idő mulott és nem jött sem az áru, sem a haszon. Közben az áru Szegedre érkezett, de Kóhn Mór nevére. Mikor látták, hogy becsapták őket, feljelentést tettek az ottani rendőrségen Kóhnék ellen. Hirt szerzett erről Kóhn és megszökött Szegedről Budapestre. Itt keresték, de ismét visszaszökött Szegedre, majd újból Budapestre próbált menekülni, ez alkalommal azonban letartóztatták.

HIREK

Olvasóinkhoz!

Ez év októberétől úgy a helyi, mint az összes vidéki lapok emelték az előfizetési és a példányonkénti árakat. Egyedül a „Körösvidék” maradt meg régi árainál. Az a gondolat vezette, hogy hátha elkerülheti s nem lesz kénytelen olvasói táborát újból terhelni.

Az azóta lefolyt két hónap, a folyton emelkedő anyag és munkabéradrágulás ráknézve is elkerülhetetlenné teszi az emelést. Most is nehezen számuk rá magunkat, de kénytelenek vagyunk vele. Ezért november hó 19-től kezdődőleg lapunk ára példányonként hétköznap 4 oldal, vasárnap 6 oldal terjedelemben 8 korona.

December 1-től az előfizetési díjak!

Egy hónapra 180 korona
Negyedévre 500 „
Félévre 1000 „
Békéscsaba, 1922. nov. 18.

Tisztelettel

„A KÖRÖSVIDEK”
KIADÓHIVATALA.

— Milyen idő várható? Hazánkban az idő tulnyomóan boros. Helyenkint száraz, reggel a hőmérő mindenütt a fagypontra alá süllyedt. Prognózis: élénk északnyugati szelek, változékony, hűvös idő várható, sok helyütt csapadékkal (esővel és hóval).

— A kormányzó kitüntette Lovich, volt gyulai polgármestert. MTI jelenti: A kormányzó Lovich Ödön dr.-nak, Gyula r. t. város volt polgármesterének a város fejlesztése körül kifejtett érdemeiért a magyar kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

— Kórházvizsgálat. Gyulai, népj. miniszteri tanácsos pénteken tartott vizsgálatot a békéscsabai kórházban, ahol a tapasztaltak felett legteljesebb elismerését fejezte ki.

— A pénzügyőri kerületek új beosztása a megyében. A gyulai pénzügyigazgatóság az alispán útján közli a várossal a pénzügyminiszter rendeletét, mely szerint a vármegye területén Békésen új biztosi kerületet, Szarvas, Mezöberény és Nagyszénás községekben egy-egy pénzügyi szakasz felállítását tervezi. 1. A békési pénzügyőri kerület Békés székhellyel magába foglalja Békés és Vésztő környéket. 2. A szeghalmi szakasz Szeghalom székhellyel magába foglalja Körösladány és Füzessyarmat községeket. 3. A mezöberényi szakasz magába foglalja Köröstarcsa községet. A békéscsabai biztosi kerülethez tartozik a békéscsabai pénzügyőri szakasz, hozzátartozik Ujkigyós és Csorvás községek. A gyomai szakaszhoz tartozik Endrőd község. Az orosházai pénzügyőri biztosi kerülethez tartozik az orosházai szakasz, Szentetornya és Pusztaföldvár községek. 2. A szarvasi szakaszhoz tartozik Békésszentandrás és Öcsöd. 3. A tótkomlói szakaszhoz tartozik Békés-sámsón. 4. A nagyszénási szakaszhoz tartozik Gádoros és Kondoros község. A pénzügyminiszter felszólította a hatóságokat, hogy az új beosztásra vonatkozó véleményüket közöljék vele.

— A Honvédelmi Párt teaestélye. Ma este 8 órakor tartja nagy érdeklődéssel várt teaestélyét a Honvédelmi párt békéscsabai körletének hölgybizottsága. A teaestély, amelyen a város társadalmának minden rétege szépszámmal képviselteti magát, úgy erkölcsi, valamint anyagi szempontból is nagy sikerűnek ígérkezik. Urmánczy Nándor országos pártelnök és Ilsvay állami titkár a ma esti gyorssal érkeznek meg s a Szalay Gyula földbirtokos vendégei lesznek. Az estély műsora a következő:

1. Magyar Hiszekegy.
2. Déry Ferenc hegedül, zongorán kíséri Bauke Tamásné.
3. Szavaltat: Hosszu Mária.
4. Zongoszáj: Banka Tamásné.
5. Szavaltat: Faludi Erzsike.
6. A közönség elénekli a Szózatot.

— Az Orvosok társasvacsorája ma, szombaton este 8 órakor lesz a „Fiume” külön termében.

— Kiss László szeghalmi főszolgabíró nagyon érdekes és megszívlelendő cikket írt a „Magyar Közigazgatás” című közgazgatási hetilap f. hó 12-én megjelent számában. Cikkében, melynek címe „A közigazgatás vajudása”, a közigazgatás államosításának szükségességét fejtegeti igen súlyos érvekkel. A figyelemreméltó közleményt ajánljuk az e kérdéssel foglalkozók figyelmébe.

— A tűzifakereskedők figyelmébe. Értesitem a tűzifakereskedéssel foglalkozó cégeket, hogy a 158738/922. számú B. M. rendelet alapján eddig történt hetenkénti bejelentést a B. M. ur 208407/922. számú rendeletével hatályon kívül helyezte, ilyen bejelentéseket tehát ez uton tenni nem kell. Gally s. k. tanácsnok.

— Felemelték a kórházi ápolási díjakat. A békéscsabai kórházi ápolási díjakat november 15-től felemelték. Az új ápolási díjak: az I. osztályon napi 400, a II. osztályon napi 300 korona.

— Az ellátatlanok lisztjegyét felülbélyegzik. A népjóléti hivatal a legutolsó revízió után is megtagyított ellátatlanok lisztjegyét felülbélyegzi, mivel ezeket még a felülvizsgálások előtt adták ki. Ugyanekkor érvénytelenítik a névjegyékből már kitörültek lisztjegyeit.

— Felhívás! Mindazon (egyének, jogi személyek, cégek) akiknek birtokában a jelen rendelet életbelépése napján konyhasóból, marhasóból vagy iparsóból külön-külön 50 kilogrammot meghaladó készlete van, kötelesek a készletet, valamint annak tárolási helyét Budapesten és Budapesti Környék Közellátási Bizottság hatáskörébe tartozó helyeken a Söelosztó Bizottságnak (Budapest, V. Vilmos császár-ut 26.) egyéb helyeken pedig a készlet tárolási helyére illetékes a pénzügyőri szakasznál a jelen rendelet életbe lépésének napjától számított 8 nap alatt bejelenteni és a készlet után a 848/921. M. E. számú rendelet 1-3. §-ában megállapított és a jelen rendelet 1-3. §-ában megállapított alapár között mutatkozó különbözetet (közönséges konyhasónál métermázsánként 1000 K, lábsónál 500, marhasónál 700, tisztátalan iparsónál 500, tiszta iparsónál 700, kristályosnál 75 deka-grammot tartalmazó dobozonként 10 K) a kincstárnak megfizetni. A sókészletek bejelentése és megállapítása, valamint az árkülbözetek levonása tekintetében a sójüvedékről szóló 1918. XIII. tc. 9. §-ában és a 74017/1919. P. M. számú (a Budapesti Közlöny 1920. évi február hó 1-én megjelent 26. számában kihirdetett) rendeletben foglalt rendelkezések irányadók. Dr. Gally s. k. tanácsnok.

— Országos vásár. Abony közönségben az őszi országos vásár f. hó 26-án lesz.

— A Katolikus Népszövetség működése. A magyar keresztény társadalom legnagyobb egyesülete a Katolikus Népszövetség, amelynek jelenleg 130,000 tényleges tagja van. A tagilletményeinek, naptárának szétküldése most folyik. A helyicsoportok fele már megkapta a küldeményeket. Ez uton kéri a központi vezetőség, hogy a helyigazgatók, akik még naptárakat meg nem rendeltek, intézkedjenek, hogy a tagilletmények szétküldése tekintetében fennakadás ne legyen. A tagsági díj 100 korona, amelynek fejében a tagok kapnak naptárt és 3-4 füzetet. Központi iroda: Budapest, IV., Ferencciek tere 7. III. lépcső.

Nagyban és kicsinyben azonnal szállít

raktáraitól, ugyszintén minden vasut-és hajóállomásra házartási, ipari és gazdasági célokra

porosz-szenet, kokszt, mosott kovács-szenet VÁGÓ REZSŐ

szénnagykereskedő, Budapest, V. ker. Báthory-u. 5. Telefon: 21-37, 114-77, 51-81. Sürgőnycim: Tizezer Budapest

A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET KÖZLEMÉNYEI

A hódmezővásárhelyi gazdasági egyesület székházában levő földszintes kávéház, étterem és emeleti szálló, f. hó 20-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adni. Földszinten levő kávéház és étteremhez egy olvasóterem, konyha, kézraktár, pince és nyári udvari helyiségek, az emeleti 6 szobás szálló-dához három szoba és előszobából, valamint egy szolgaszobából álló helyiségek, mint vendéglős lakás tartoznak, amely helyiségek, bármely napon, délelőtt 10—12 óra között, a gazdasági egyesület titkári hivatalában kért engedéllyel megtekinthetők, ahova bezárólag f. hó 19-ig az írásbeli ajánlatok is beküldendők és ugyanott a bérbeadási feltételek is megtekinthetők.

Felhívjuk ismételtlen gazdaságtársaink figyelmét a debreceni mezőgazdasági kamara által december hó 4—9. napjain rendezendő gazdákat továbbképző tanfolyamra, mely Debrecenben a vármegyeházán fog — a gazdákat legközelebről érdeklő aktuális kérdésekről — szabad előadások alakjában megtartani. Mindenkori saját magának használni, ha ezen előadásokon való részvétellel elsajátítja a mai legszükségesebb tudnivalókat. Bővebb felvilágosítással szolgál, valamint a jelentkezéseket is közvetíti egyesületünk titkári hivatala.

MOZI

Városi Mozzgó.

Robinson Crusoe.

E filmen élénk tárulnak a csodásan szép meseálmok, a rég áhitott, de még mindig csak képzeletben valóság és önkéntelenül is úgy érezzük, hogy megfiatalodtunk, de-ressedő kopasz fejünket újra sűrűn fedi dusan leomló szőke hajunk. Az élet delén kezd fájdalmas lenni a gyermekkor gondtalansága, az első játék, az első csók, az első csalódás, az első könyv, az első könny. A gyermekkor élmények illyenkor zengenek fel elementális erővel, illyenkor jön vissza csodálatos hűséggel minden érzés, gondolatvág, fájdalom. E film szemlélése alatt emlékszünk vissza, hogy valamikor hajósok akartunk lenni valamennyien, nem is azért, hogy világot lássunk, hanem azért, hogy — hajótörést szenvedjünk.

Az ifjusági előadás ma, szombaton délután fél 5 órakor kezdődik, melyről az összes iskolák igazgatóságai értesítve lettek. (A nézőtér állandóan fűtve van.)

Hirdetéseket naponta délután 5 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Városi Mozzgó

November hó 18-án és 19-én, szombaton és vasárnap

Robinson Crusoe

I., II. része.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-22-vel jegyezték.

Valuták:

Napol.	9500	Sv. fr.	45250—46750
A. font	11100—11400	Dinár	3600—3760
Dollár	2490—2565	Lengy.m.	1600—1700
Fr. frank	1166—1172	Bécsi kit.	-----
Márka	40—45	Ezüst K.	-----
Lira	10113—10118	Ezüst 2 K.	-----
Osztr. K.	325—340	Ezüst for.	-----
Rubel	-----	Ezüst 5 K.	-----
Leu	1550—1650	Arany 10K.	-----
Szokol	7700—8100	Arany 20K.	-----

Gabonák:

(MTI közlése):

76 kg. tiszavidéki	10250—10300
78 kg.-os tiszav.	10350—10400
Rozs ui	6800—6900
Takarmányárpa I.	6800—7000
Sörárpa	7300—7600
Tengeri	-----
Zab	6500—6600
Répa	14000—14500
Korpa	4500—4600

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 101 sertés, — süldő. Erkezett 160 sertés, 74 süldő, Eladatott 150 s., — süldő. Visszamaradt — sertés és — süldő és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 400—440, könnyű 350—420 korona.

Főszekesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KALMAN

Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ.

Kiadja és nyomtatja:

A Kőrösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 19. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

Folyó hó 18-án, ma este 8 órakor

turócsuszával egybekötött

nagy disznótorosvacsora

lesz a „Kisgazda Egylet”-vendéglőjében.

Jó borok, pontos kiszolgálás.

A vacsora alatt elsőrendű cigányzene játszik.

Tisztelettel: **Varga József,** a „Kisgazda Egylet”-vendéglőjének üzletvezetője.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azontul minden azó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Lakadalmakra asztalok és székek kölcsön kaphatók Kósánál Batthányi-ucca 2. szám alatt. 3625

Eladó fedeles hintó Békésen Varsányi kárpitosnál. 3630

Bármily elfogadható ár mellett **lakást keres,** 2—3 szobást, Timbus Endre áll. leánygimn. tanár. 3633

Eladó 2 hold szántóföld Sopronyón. Érdeklődni Kvasz Lászlónál Ujkigyóson. 3689

Kisrétben **3 okta** örök áron **eladó.** Érdeklődni VI., Perényi-u. 6. sz. a. 3697

Motorfűrésszel favágást vállalok, levelezőlapra házhoz megyek. Kelemen Antal Lövőház-ucca 19. szám. 3700

Eladó Gyulai-ut 12. sz. alatti **ház-hely** gyümölcsös. Érdeklődni lehet ugyanott. 3606

Az Erzsébethelyi Fogy. Szövetk. 18-án, szombaton este nagy **disznótorosvacsorát** rendez. 3708

Kocsilülés, áthányórosta stb. kapható Pólya Ferencnél, III., Wetter-u. 13. 3701

Eladó egy teljesen új ágy. Ugyanott egy szívó-nyomó szivattyú eladó. Érdeklődni III. Lőrándy-u. 13. alatti. 3701

Önkéntes árverés. F. hó 19-én délután 2 órakor IV. ker. Csokonay-ucca 13. szám alatt tartandó önkéntes árverésen a következő butorok fognak eladatni: politturozott hálószoza ruhaszekerények, ágyak, kályhák stb. 3713

Gyakornokot kerestünk, jó kézírás-sal. Kereskedelmi végzettség előnyben. Cím a kiadóban. 3716

Főzéshez is jól értő mindenek, esetleg **szakácsnő** felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 3717

Női és férfi

KALAPOK

formázását

4 nap alatt készíti

Szell István kalapos,

Békéscsaba, Baross-ucca 14. szám.

CSAK NŐKET ÉRDEKEL

TUDNI AZT, HOGY SZÉP SIMA ÉS ÜDE ARCBŐRT CSAK A

MAKLURA-CRÉM, PUDER ÉS SZAPPAN

HASZNÁLATA ÁLTAL ÉRHEŐ EL. — KÉSZITI

GALLY ÉS WÉNICH DROGUÉRIÁJA ÉS KOZMETIKAI LABORÁTORIUMA BÉKÉSCSABA, SZENT ISTVÁN-TÉR 16. SZÁM.

MARTINCSEK

BUTORCSARNOKA

ANDRÁSSY-UT 4. A SZINHÁZZAL SZEMBEN.

Háló-, ebédlő-, uriszoba és konyha-berendezések állandóan raktáron.

TELEFON 91.

Keresek egy butorozott, vagy butorozatlan

szobát

konyhával, vagy anélkül.

Cím a kiadóhivatalban. —

Fűszer szakmában jártas fiatalsegéd

és tanuló azonnal felvétetik az **Általános Fogy. Szöv.-nél** Luther-ucca 4. szám. 3702

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható

LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

PÓLYA FERENC

SZITA- ÉS SODRONYÁRUKÉSZÍTŐ BÉKÉSCSABA, III., WETTER-U. 13.

Mindennemű szita- és sodrony árut elismerten legjobb minőségben, olcsón szállít. Székek nádülését ujrakonja. 2593

Állandóan vásárol elsőrendű lószórt.

Só bejelentés.

A gyulai pénzügyigazgatóság felhívja mindazon egyéneket, jogi személgéket, cégeket, akiknek birtokában konyhasóból, marhasóból, vagy iparsóból külön-külön 50 kg.-ot meghaladó készlete van, kötelesek készleteiket, valamint annak tárolási helyét a pénzügyőri szakasznál legkésőbb f. évi november hó 18-án okvetlenül bejelenteni és a készlet után 848—1921. M. E. számú rendelet 1—3. §-ában megállapított és pénzügyigazgatóság rendeletének 1—3. §-ában megállapított alap ár között mutatózó különbözetet (közönséges konyhasónál q-ként 1000 korona, lábsónál 500 korona, marhasónál 700 korona, tisztátlan iparsónál 500 korona, tisztá iparsónál 700 korona, kristálysónál 75 dg.-ot tartalmazó dobozonként 10 korona) a kincstárnak megfizetni.

Dr. Berthóty István

3715

polgármester.

Elsőrendű búkkhasáb

tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a

Nemzeti Hitelintézet

útján szerezhető be. 2618